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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 (ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ) Β ΛΥΚΕΙΟΥ 

Θέμα Α 

Α1. β, Α2. β, Α3.β, Α4. Β, Α5. Α 

 

Θέμα Β 

Β1. Ιδιότητες γενετικού υλικού: Οι λειτουργίες του γενετικού υλικού (σελ.21 σχολικό βιβλίο) και τα 

βιοχημικά δεδομένα (σελ.17-18 σχολικό βιβλίο). 

 

Β2.  

Πυρηνικό DNA Μιτοχονδριακό DNA 

Γραμμικό Συνήθως κυκλικό  

(σε ορισμένα πρωτόζωα είναι γραμμικό) 

Μεγαλύτερο μέγεθος Μικρότερο μέγεθος 

Οργανώνεται σε χρωμοσώματα με την 

μορφή νουκλεοσωμάτων 

Δεν υπάρχει ανάλογη οργάνωση 

Είναι σταθερή η ποσότητά του (ένα ή δύο 

αντίγραφα) 

Υπάρχουν πολλά αντίγραφα σε κάθε 

μιτοχόνδριο (2-10) 

Αντιγράφεται μόνο μία φορά Αντιγράφεται ανεξάρτητα από το πυρηνικό 

DNA, ανάλογα με τις ανάγκες του 

κυττάρου 

 

Β3.  

 αριθμός 

μορίων DNA 

αριθμός 

πολυνουκλεοτι

δικών 

αλυσίδων 

αριθμός 

χρωμοσωμάτων 

αριθμός 

κεντρομεριδίων  

 

 

αριθμός 

ζευγών 

βάσεων  

Αρχή 

μεσόφασης 

 34 68 34 - 3x103 

Τέλος 

μεσόφασης 

68 136 - 34 6x103 

Αρχή μίτωσης 68 136 - 34 6x103 

Μετάφαση 

μίτωσης 

68 136 34 34 6x103 

Τέλος 

μίτωσης-

θυγατρικό 

κύτταρο 

34 68 34 - 3x103 
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Θέμα Γ 

 

Γ1.α.  δ.Η = 2Α + 3G= 4500 

                                                             Άρα 2x0,75 G+ 3G=4500<=> 4.5G=4500 G= 1000=C 

 A+T/C+G = 0.75=> A=0.75G 

                                                            A=0.75G= 750=T 

 

ν= 2Α + 2G= 2x750 + 2x 1000 = 1500 + 2000 =3500 βάσεις ή 1750 ζ.β. 

 

β. δ.Η = 2Α + 3G= 4500 

 

A+T/C+G = 3/2 A=1.5G          Άρα 2x1.5G+ 3G=4500<=> 6G=4500 G= 750=C 

 

     A=1.5G= 1125=T 

ν= 2Α + 2G= 2x1125 + 2x 750= 2250+ 1500 =2350 βάσεις 

 

Επειδή πρόκειται για τμήμα, δηλαδή γραμμικό μόριο, οι φ.δ = ν-2, άρα 2348. 

 

Γ2. Θεωρία μοντέλου διπλής έλικας,  σχολικό βιβλίο σελ. 19-21. 

 

Γ3.   

Γονίδιο Νουκλεόσωμα 

  

Μεγαλύτερο μήκος (κατά μέσο όρο αποτελείται 

από 1000 ζεύγη δεοξυριβονουκλεοτιδίων) 

Λειτουργική μονάδα 

Βρίσκεται όπου υπάρχει DNA (πυρήνας, 

μιτοχόνδρια, χλωροπλάστες, κυτταρόπλασμα 

προκαρυωτικών κυττάρων, γενετικό υλικό ιών) 

Μόνο το πυρηνικό DNA 

εμφανίζεται με αυτή την μορφή 

Αφορά μόνο τμήματα DNA ή RNA Είναι πάντα δίκλωνο πυρηνικό DNA 

και πρωτεΐνες 

Υπάρχει μόνο σε μεταγραφόμενες περιοχές Υπάρχει και στις μη κωδικοποιούσες 

περιοχές 

 

Θέμα Δ 

 

Δ1. Α) δ.Η = 2Α + 3G= 2600 

            ν= 2Α +2G=2000 

   

G= 600=C, άρα Α=Τ= 2000-1200/2= 400 

 

Β) Ένα νουκλεόσωμα περιλαμβάνει 8 μόρια ιστονών, συνεπώς τα 40 μόρια ιστονών αντιστοιχούν 

σε 5 νουκλεοσώματα.  

 

Γ) Οι πεντόζες και τα άτομα φωσφόρου είναι όσα και τα νουκλεοτίδια, δηλαδή 2000, αφού σε κάθε 

νουκλεοτίδιο υπάρχει μία πεντόζη και ένα άτομο φωσφόρου. Επειδή το μόριο είναι γραμμικό και το 

τελευταίο νουκλεοτίδιο κάθε αλυσίδας δεν συμμετέχει σε φωσφοδιεστερικό δεσμό, τα άτομα 

φωσφόρου που συμμετέχουν σε φωσφοδιεστερικό δεσμό είναι 1998.  

 

Δ2. A) 1ο γονιδίωμα: Α=Τ=17%, G=C=33% 

2ο γονιδίωμα: G=C=22%, A=T=28% 

3ο γονιδίωμα:G=C=33%, A=T=17% 
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4ο γονιδίωμα:A=T=22%, G=C= 28% 

 

B) Για να ανήκουν στο ίδιο είδος, θα πρέπει να είναι ίσος ο λόγος Α+Τ/G+C. 

1ο γονιδίωμα: 17+17/33+33 = 0,51 

2ο γονιδίωμα:28+28/22+22 = 1,27 

3ο γονιδίωμα:17+17/33+33 = 0,51 

4ο γονιδίωμα:22+22/28+28 = 078 

Πιθανότατα λοιπόν στο ίδιο είδος ανήκουν τα κύτταρα με το πρώτο και το τρίτο γονιδίωμα.  

 


